

洛龙区第二实验小学校长张艳芬——

## 引领教师专业发展 成就学生幸福童年

□记者 焦琳 文/图

学生的发展,是学校一切工作的出发点和归宿,学生对教师的喜爱、对学校的向往,是需要理由的。生硬、干巴的教育,对儿童生命的成长,只能是一种伤害、一种禁锢。洛龙区第二实验小学(以下简称"洛龙区二实小")校长张艳芬认为,学校教育就是人的教育,师生的发展决定学校存在的价值,课程决定师生的发展方向。

作为一名从教学一线成长起来的"专家型校长",张艳芬坚信人应该始终站在校园的正中央,课堂应该是师生共同成长的主阵地。她深知,尊重教师专业发展规律、激发教师发展内在潜力的重要性;她坚信,学校的发展离不开教师的发展;她努力,以一流的教师队伍成就学生、发展学校。



## ▼ 教师发展:教师第一 学生第二

记者: 张校长,您好,能为我们简单介绍一下贵校吗? 张艳芬: 好的。洛龙区二实小位于洛龙区李楼乡北 王村,成立于1999年,是洛龙区成立最早的一所全寄宿 制小学。16年来,学校一年一个台阶迅速发展,从一个 仅有15名教师,学生不足200名,设施简陋、条件艰苦的 农村小学,发展到现在拥有两个校区,在校生1800名、教 职员工145名的名校,这与洛龙区二实小始终坚持的育 人理想和教学理念是分不开的。

记者:说到教学理念,我想到刚进校门时学校文化 墙上的那句话"发展教师,成就学生",这是否就是您说的 教育理念?

张艳芬:是的。就学校管理而言,应该是"教师第一,学生第二"。学生的成长建立在教师发展的基础上,而教师也是发展中的人。所以,学校管理工作的首要任务,就是引领教师找到自己的坐标,尊重其个性,发挥其潜能,实现其价值。

我用一个算式来说明:我+我们=成功。"我"是教师个体,"我们"是教师群体。当我在群体中时,我有价值、有目标、有竞争力;当我们在竞争中有合作、在实践中有反思时,对于"我"和"我们"来说,就是成功的。

记者:在发展教师方面,具体是怎么做的?

**张艳芬**: 我认为,教师要自信满满地教,明明白白地教,聪慧有效地教,学生才能健康、快乐、从容地学。这也是我们对减负的理解——通过提升教师的专业水平,减轻师生共同的课业负担。

为让教师自信满满地教,我们完善教师十项基本功的过关测试体系,促进教师"师德、能力"等基本素质的提高;为让教师明明白白地教,我们有效组织每天一次的小教研,每周一次的集体备课、行政听课,每月一次的组内听课等;为让教师聪慧有效地教,我们持续开展"请进来,走出去"活动,评选校内名师、骨干、新秀,开展"小课题、深研究"的校级课题研究工作等。

其实,人最大的恐惧是找不到方向,教师最大的职业幸福感是实现自我价值,我们就是要让教师在发展中发现、发挥自己的价值,在成就自我的基础上更好地成就学生,更好地服务于学生的成长。

记者:对年轻教师的培养,您有什么独到的经验?

张艳芬:年轻教师一人校,我们的青年教师协会就会从生活方面进行关爱服务。另外,新老教师"一对一"结对子,"师傅"每周要听两节"徒弟"的课并对其加以指导;两个月后,学校还会邀请洛龙区教育局教研室以及其他学校的老师来听"徒弟"的"过关课"。

在这样的氛围中,教师感受到关爱和幸福,自然成长得快。目前,我校已先后走出3名特级教师、5名省级名师、6名市级名师,11人获得国家级优质课奖励,20余人获得省级优质课奖励。



洛龙区第二实验小学校长张艳芬

## 👤 学生成长:学生第一 教师第二

记者:校长有什么样的课程理念,学校就会有什么样的课堂文化。您认为,评价一节课是否有价值的标准是什么?

张艳芬:从教育教学的角度来讲,我们觉得必须是:学生第一,教师第二。评价一节课是否有效,得看学生是否站在了课堂的"中央",教师是否在课程的基础上主导了课堂。

前段时间,我听了一节语文课——三年级的《翠鸟》。老师展示了一幅很漂亮的翠鸟图,然后问学生:"翠鸟漂亮吗?你们喜欢它吗?"我听后觉得至少存在三点不足:1.封闭性问题,毫无意义;2.问题毫无思考价值;3.教师把一切紧紧攥在手中,不肯放开。其实,这一切都应该站在学生发展的角度去看。

记者:能够看出来,这名教师改变了教学形式和方法,但是教学理念还比较传统。如何改变这种现状?

张艳芬:我们一次次强调,课堂上需要训练的

是学生,老师要学会袖手旁观,也要懂得该出手时就出手。每一节课结束后,教师要反问自己,课堂上提出的问题有思考价值吗?如果没有,这样的问题就不要再提。课堂上教师的一举一动、一言一行,均要站在学生发展的基础上思考。

记者:那么,教师提问时应该注意哪些问题?

张艳芬: 教师的每一次提问,要以学生的 发展为第一。为此,我们的课堂有三个注重: 注重正确,更注重错误,当学生出错时,一定 要追根求源,找到错误的源头;注重结果,更 注重过程,当学生进行阐述时,一定要紧追不 舍,让过程清晰可循;注重探究,更注重思维, 当学生的思维出现偏差时,一定要引导到位, 追求完美。

教师的每一节课、每一个问题,都要坚持将学生的小学6年、下个6年(初中、高中)放在首位,为学生的一生打算,为学生的知识习得、习惯养成、人格形成打算。

## **?** 学校发展:家校共享 幸福教育

记者:除了教师,家庭教育对孩子的成长也有重要作用,对于一些教育意识淡泊的家长,如何让他们认识到家庭教育的重要性并习得一定的 方法呢?

张艳芬: 孩子身上的多数习惯,都是父母有意或无意培养出来的。每次家长会,学校都会派专人给家长讲解先进的家庭教育理念和优秀的家庭教育方法;每年寒假、暑假,家长们也会收到自己的假期作业——学习家庭教育知识,与孩子共同成长。此外,学校对家庭教育情况实行"校长承包制",每名校长或副校长承包两个年级,将家庭教育的推广工作落到实处。

记者:虽然咱们学校的校园和教学楼不是很新,但都非常干净、整齐,这应该与学生习惯的养成有关。大家常说"5天学校教育,不抵两天家里放纵",很多孩子在学校不乱丢垃圾,但一到家就不行了,如何让家校教育保持一致呢?

张艳芬:举个小例子吧,每年的元旦联欢会,我们都会请"家长义工"到校参与活动,了解校园文化。学校门口道路较窄,家长要站在

门口指挥交通,进而了解遵守秩序接送孩子的重要性;校园平时要求"一尘不染",家长也必须做到不乱扔垃圾,遵守学校的规定,明白在干净、整齐的环境下,孩子才能舒心地学习、幸福地成长。家校教育保持一致,才有助于孩子习惯的养成。

记者:想让孩子幸福成长,如果只有教学一定是不完整的,您认为各学科教学的出口在哪里?您们又是怎样让学生、家长、教师行走在同一条线上的呢?

张艳芬:我们尝试用精彩的校园活动为教学"锦上添花",目前已逐步研发出了"跳绳保健康""科技促创新""诵读润泽生命成长"的特色课程体系。"三月放风筝、四月诵读经典……十二月数学节",每年的8个校园文化节和每月的体育活动,将"学科、活动、德育"融合在一起,使学生、教师的能力得到发展。这些活动,很好地将学生背后的家庭调动起来融入活动,在活动中"学生、家长、教师"一起努力,共同享受成长的快乐。这一切结合在一起,便是学校的发展。